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I heile oppgévesettet skal vi ga ut friat {a,} er ei folgje av uavhengige N(0,5?) variable.

Oppgave 1.

a) Kva vil det sei at ein stokastisk tidsrekkjeprosess {Z,} er svakt stasjonzr ?
Forklar (utan bevis) korleis Yule-Walker likningane kan brukast til & finne den partielle
autokorrelasjonsfunksjonen, {¢,, }, til ein svakt stasjonzr tidsrekkjeprosess.

" b) Finn autokorrelasjonsfunksjonen til tidsrekkjeprosessen
Z,=a,-6,a,,
-6,

Vis at for denne prosessen er ¢, =@,, = ¢;; =0 og ¢,, = .
1+ 6,

)~ Oppgave 2.

~a)la {X,} vere ein svakt stasjonzr tidsrekkjeprosess som er brukt som inngangssignal til eit filter.
Finn transferfunksjonen til filteret definert ved : ‘

Yr = Xr - edxn-»4
Kva eigenskapar har filteret (skisser)? Du kan ga ut fr3 at 6, er positiv.
La ein svakt stasjoner tidsrekkjeprosess vere definert ved

(1-¢,B)Z, =(1-6,B*)q,
Finn og skisser (raff skisse) spektraltettleiken til {Z,} nar ¢, og 6, begge er positive. '
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b) Vis at y -vektene i den uendelege MA representasjonen for {Z,} er gitt ved:

w-{ ¢F, 0<k<3
Cler-0,650, k24

¢) Finn variansen til {Z,} og forklar kvifor p, < ¢¢ dersom bade ¢, og 6, er positive.

Oppgave 3.
I denne oppgava kan ein f4 bruk for resultat fri oppeave 2.

Nedanfor er det synt eit tidsrekkjeplott av kvartalsvis gjennomsnittleg fosforinnhald, {X,}, i ein

innsjg over eit tidsrom pd 15 4r. Ein har som mal 2 lage ein palitel .
fosforinnhaldet i innsjgen variererer frd kvartal til kvartal. g¢ ein paliteleg modell for korleis
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a) Tidsrekkja blei fgrst sesongdifferensiert med periode 4. La den nye tidsrekkjeprosessen vere
{Z}. Plott av estimert autokorrelasjon og estimert partiell

; autokorrelasjon er synt nedanfor.
Foresl4 utifrd desse ein modell for {Z,}. |
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Plott av estimert spektraltettleik for {Z,} er gitt nedanfor. Kva modell for {Z} stgttar denne opp
om? l
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b) Dei to modellane nedanfor blei deretter freista tilpassa {z}:
Modell 1: (1-¢,B-¢,B")Z, =gq,
Modell 2: (1-,B)Z = (1-6,B*)q,

noko som gav fglgjande resultat i verifiseringsfasen (utskrift fra S-PLUS).

Modell 1: ode
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Kommenter desse. Kven av desse to modellane vil du faresla for {Z,} ?
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c) For resten av denne oppgéva skal vi gd ut fra at modell 2 er den rette. Med denne modellen fekk

~

vi fplgjande estimat for parameterane i modellen: 431=0_75, é4=o,85, 6 = 0.0002. Finn

prognosen for fosforinnhaldet i innsjgen for neste kvartal, X, (1) nar dei 4 siste observasjonane og
dei 4 siste residuala er som synt nedanfor for.

t | 56 | 5T | 58 | 59 | 60
X 0.09 0.11 0.11 0.08 0.13
i -0.008 | 002 | 004 | 0003 ’ 0.002

Det har vore vanleg & predikere fosforinnhaldet for eit kvartal med tilsvarande tal aret fgr. Kva blir
prognosen for neste kavanal med denne framgangsmaten? Samanlikn eit stegs prognosefeil varians
med desse to matane i lage prognoser pa.

d) Vis at forma pé prognosefunksjonen , f(1), til {X,} er gitt ved:

S = +6(=1) + () +c (=) +c4(9,)
og finn ut for kva / denne gjeld. Visat f(I+4)~ f(I) — O nar | — oo,

e) Ein mite 4 fjerne sesongmenster i ei tidsrekkje p4 er  filtrere tidsrekkja med eit glidande
gjennomsnitt av talet pd observasjonar i ein sesongperiode. La

= X’ + X'H + XH-Z + XNB
4

Y

!

Finn grenseverdien for E[YM,IX,,tSn] nir I — co. Korleis vil du tolke konstanten ¢, definert
under punkt d?




FOLGJANDE FORMLAR KAN KOME TIL NYTTE.

Ved eksponentiell glatting er eitstegsprognosen, 2,+, , gitt ved:

~

Z,=0Z+(1-a)Z, 0<a<l

Informasjonsmatrisa H er gitt ved:

*InL(B))| -
H. =—F{
" E{ BB,

1+2§q:p}'
Varlp]=| —=—|  k>g

forutsatt at p, =0 for k>q, n er talet pa observasjonar.

" 1 ¢ .
Var[¢,‘,‘] = - for k stgrre enn orden til den autoregressive prosessen.

—Box-—-Pierce-observatoren-er basert pa: e

k=1

AIC=-2In f(©,0,6?)+2M, M er talet pa koeffisientar.

Sum for ei endeleg geometrisk rekkje: > ak' = a- akf
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Dersom ZI’}’J < eo er samanhengen mellom ¥, og f(w) for svakt stasjonzre prosessar gitt ved:

k==

Ve = J‘f(m)eiwkdw

1 < ~i
f(w)=§-;z?’ke"* lw|< 7

kz—wo

For eit linezrt filter der samanhengen mellom utsignal {y,} og innsignal {x.} er gitt ved:

»= Zaer-k
kxemin
er frekvensresponsfunksjonen (transferfunksjonen) gitt ved:

afe™)= Y ae

kmz——.

og impulsresponsfunksjonen ved:

z

— ] i iwk
ak~?7;.J'a(e Ye" dw

b 4

Krysskovariansfunksjonen: VoK)= I f x"_(co)e"""‘da)
Krysspekteret: fo(@)= -2-]7:. Z Tu(k)e™  |o|lsr
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